

# 新时代高校思想政治教育实践育人的逻辑理路

缪 舫, 张华一\*

首都师范大学政法学院, 北京

收稿日期: 2025年12月5日; 录用日期: 2026年1月13日; 发布日期: 2026年1月23日

---

## 摘要

在新时代高等教育深化改革的宏阔背景下, 高校思想政治教育正面临着从“以理服人”向“理实交融”范式转型的关键契机。实践育人作为落实“立德树人”根本目标的重要载体, 对于消解教育对象的主体性困惑、弥合理论逻辑与生活逻辑的断裂具有不可替代的战略意义。本文立足于马克思主义实践观, 采用政策文本分析与规范性研究相结合的方法, 并辅以典型高校公开案例材料, 系统审视高校思想政治教育实践的价值维度, 认为其实践环节不仅是价值导向与公共精神培育的关键承载, 更是实现知行合一的重要机制与促进学生全面发展的内生动力。然而, 观照现实, 当前实践育人工作仍面临认知边缘化、资源结构性匮乏、协同机制松散及评价体系虚化等多重挑战。基于此, 本文提出应通过顶层设计的优化、教学模式的创新、师资队伍的激活以及长效机制的构建, 打造贯通课堂与社会场域的整合式实践育人共同体, 以期为提升新时代高校思想政治教育的亲和力与实效性提供学理支撑与实践进路。同时, 本文结合多所高校思想政治实践改革的公开案例, 对“路径”可行性给出经验性佐证。

## 关键词

高校思想政治教育, 社会实践, 立德树人

---

# The Logical Path of Cultivating Students through the Practice of Ideological and Political Education in Universities in the New Era

Fang Miao, Huayi Zhang\*

School of Political Science and Law, Capital Normal University, Beijing

Received: December 5, 2025; accepted: January 13, 2026; published: January 23, 2026

\*通讯作者。

## Abstract

Against the vast backdrop of deepening reforms in higher education in the new era, ideological and political education in universities is at a pivotal juncture of transitioning from a “persuasion through reason” paradigm to one of “integrating theory with practice”. As a crucial vehicle for achieving the fundamental goal of “fostering virtue through education”, practical education plays an irreplaceable strategic role in alleviating the subjectivity confusion of educational subjects and bridging the gap between theoretical logic and life logic. This paper, grounded in the Marxist perspective on practice, employs a combination of policy text analysis and normative research, supplemented by open-case materials from exemplary universities, to systematically examine the value dimensions of ideological and political education practice. It argues that the practical component is not only a key vehicle for value orientation and the cultivation of public spirit but also a vital mechanism for achieving unity of knowledge and action, as well as an endogenous force for promoting students’ comprehensive development. However, when examining the current reality, practical education still faces multiple challenges, including cognitive marginalization, structural resource shortages, loose collaborative mechanisms, and an abstract evaluation system. Based on this, the paper proposes optimizing top-level design, innovating teaching models, revitalizing faculty teams, and establishing long-term mechanisms to create an integrated practical education community that spans both classroom and social domains. This aims to provide theoretical support and practical pathways for enhancing the appeal and effectiveness of ideological and political education in universities in the new era. Additionally, drawing on open-case materials from ideological and political practice reforms at multiple universities, the paper offers empirical validation of the feasibility of these “approaches”.

## Keywords

**Ideological and Political Education in Higher Education, Social Practice, Foster Virtue through Education**

---

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

党的二十届四中全会明确指出：我国发展环境面临深刻变化，我国发展处于战略机遇和风险并存、不确定难预料因素增多的时期<sup>[1]</sup>。在世界百年未有之大变局加速演进的大背景下，各种思想文化交流、交融、交锋日趋频繁，新一轮科技革命和产业变革深入发展。在这一宏大的时代图景下，高校思想政治教育面临着前所未有的机遇与挑战。习近平总书记多次强调，“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程”<sup>[2]</sup>，“要坚持理论性和实践性相统一”<sup>[2]</sup>，“在理论和实践的结合中，教育引导学生把人生抱负落实到脚踏实地的实际行动中来，把学习奋斗的具体目标同民族复兴的伟大目标结合起来”<sup>[3]</sup>。这一系列重要论断为新时代高校思想政治教育的改革创新指明了方向。

长期以来，我国高校思想政治教育在理论灌输方面积累了丰富经验，构建了较为完善的课程体系。然而，随着“00 后”乃至“05 后”大学生步入校园，传统的单向度、灌输式教学模式正遭遇“受众阻抗”。当代大学生思维活跃、主体意识强，但往往缺乏对国情社情的深刻体认，容易陷入“书斋里的空谈”或“网络化的迷茫”。如何将抽象的理论话语转化为生动的实践体验，将“文件中的精神”转化为“脚底下

的力量”，成为亟待解决的时代课题。思想政治教育实践，正是破解这一难题、实现从“指尖”到“心间”转化的关键钥匙。

本文主要采用以下研究方法：第一，政策文本分析法：以学校思想政治理论课教师座谈会讲话等权威文本为核心，梳理“理论与实践统一”的政策逻辑与制度导向；第二，规范性研究法：基于马克思主义实践观(实践的本体地位、认识的两次飞跃、实践检验真理)对实践育人“价值-困境-路径”作概念澄清与命题推演；第三，案例研究(基于公开材料的二手证据)：选取多所高校有关“思想政治实践”课程化改革、实践育人基地建设等公开报道材料进行对照分析；第四，二手数据佐证：引用教育部对2024年大学生暑期社会实践的规模性数据，以及就业与青年社会心态相关报告，用于支撑对现实困境的诊断。

近年来，学界关于思想政治教育实践的研究成果丰硕，主要集中在实践教学模式的探索、实践基地建设的路径以及国外服务学习经验的借鉴等方面。从国外视角看，教育家杜威(John Dewey)提出的“从做中学”理论，强调经验在教育中的核心地位，认为教育即生活、即生长、即经验的改造<sup>[4]</sup>。大卫·库伯(David A. Kolb)进一步发展了体验式学习理论，构建了“具体体验-反思观察-抽象概括-主动实验”的学习圈模型<sup>[5]</sup>，为实践教学提供了心理学依据。国内研究方面，曾洁荣指出，推进思想政治理论课改革创新，要优化思政课教学目标，丰富思政课教学内容，创新思政课教学形式，构建良好的师生关系，实现思想政治教育优势资源的共享<sup>[6]</sup>。秦书生从重要讲话着手，认为高校思想政治理论课教师要用“八个相统一”来创新思想政治课教学，担当起思政课教师应有的责任，用心教学，精心育人，努力提高思想政治理论课教育教学质量<sup>[7]</sup>。王治东等学者则认为要基于价值观念引导内在机理，推进思政课改革创新有三重维度：立足“五大范畴”，深入把握思政课改革创新理路；深化“四大体系”，明确推进思政课改革创新进路；实施“三项融合”，进而积极拓展思政课改革创新思路<sup>[8]</sup>。然而，现有研究多侧重于操作层面的经验总结或单一维度的对策建议，缺乏对实践育人深层机理的系统性学理剖析，且较少结合新时代“大思政课”的背景进行全景式审视。

鉴于此，本文试图突破以往碎片化的研究视角，遵循“价值-困境-路径”的逻辑理路展开论述。首先，从战略地位、认识规律、主体发展等维度，阐释高校思想政治教育实践“何以重要”；其次，结合教育部关于2024年暑期实践的规模数据与典型高校案例，剖析当前实践运行中存在的观念、资源、机制等层面的痛点，回答“由于何故”；最后，提出构建系统化、协同化、科学化的优化路径，探讨“何以可能”。通过这一系统性考察，旨在为新时代高校思想政治教育实践的提质增效提供具有说服力的理论参照与操作指南。

## 2. 高校思想政治教育实践的战略地位与育人功能

马克思主义哲学认为，实践是认识的来源，是认识发展的动力，也是检验真理的唯一标准。马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中指出：“全部社会生活在本质上是实践的。”<sup>[9]</sup>对于高校思想政治教育而言，实践不仅仅是一种教学辅助手段，更是一种以经验建构为核心的学习机制。它关乎教育的本质，关乎信仰的生成，关乎人的全面发展。深刻把握思想政治教育实践的价值意蕴，是推动其深入开展的逻辑前提。

### 2.1. 政治导向与战略承载：落实立德树人根本任务的必然要求

思想政治教育从本质上讲是意识形态的再生产过程，其核心使命在于培养符合统治阶级要求的社会成员。在中国特色社会主义新时代，这一使命具体化为“培养担当民族复兴大任的时代新人”。

首先，实践教育是连接国家主流意识形态与大学生个体认知的桥梁。单纯的理论宣讲，往往因为话语体系的抽象性和宏大叙事而与学生的日常生活产生隔膜。通过社会实践，学生能够亲眼目睹改革开放

的伟大成就，亲身感受脱贫攻坚的艰辛历程，亲耳聆听基层党员干部的奋斗故事。这种“在场”的体验，能够将抽象的“四个自信”转化为具体的感性材料，使国家主流意识形态不再是高高在上的教条，而是鲜活可感的现实。例如，在乡村振兴一线的调研中，学生能直观地理解中国共产党“以人民为中心”的执政理念，从而在情感上产生共鸣，在政治上产生认同。

其次，在构建“大思政课”格局的战略部署中，实践环节承担着不可替代的政治承载功能。社会生活本身就是最生动的教材。通过组织学生赴革命老区开展红色筑梦之旅，赴工矿企业体验大国工匠精神，实际上是在进行一场场生动的爱国主义教育、集体主义教育和社会主义教育。这种浸润式的政治社会化过程，比封闭空间内的说教更具穿透力和感染力，是落实立德树人根本任务、确保红色江山后继有人的战略举措。

## 2.2. 认识深化与理论升华：实现思想政治教育知行合一的关键环节

“知是行之始，行是知之成。”思想政治教育的最终目的不在于学生记住了多少理论条文，而在于他们能否将这些理论内化为信仰，外化为行动。实践教学正是打破课堂沉默、解决“知行两张皮”现象的关键环节。

从马克思主义认识论的角度看，认识的发展遵循“实践－认识－再实践－再认识”的辩证运动规律。这一过程实质上是“主体的客体化”与“客体的主体化”的双向运动过程。在传统的思政课堂上，学生获得的往往是关于马克思主义的“书本知识”，属于理性认识的范畴，但这种理性认识如果缺乏感性经验的支撑，往往是脆弱的、悬浮的。思想政治教育实践提供了一个主体的客体化场域。在这个场域中，学生运用所学的马克思主义立场、观点和方法去分析社会现象、解决实际问题，将内在的认知结构外化为改造世界的物质力量。例如，用唯物辩证法分析地区发展不平衡问题，用矛盾分析法看待社会转型期的阵痛。在这一过程中，书本上的死知识变成了手中的活武器，学生对理论的信服度随之提升，进而实现“客体的主体化”，即外部的真理力量积淀为学生内在的精神品质。

此外，实践过程具有独特的“纠偏”与“确证”功能。当代大学生处于信息爆炸时代，容易受到网络上错误思潮的侵蚀，产生认知偏差。唯有投身社会实践，在真实的社会大熔炉中摔打，才能看清社会发展的主流和本质，从而自觉抵制错误思潮，确证马克思主义的真理性。这种由“行”到“知”的反哺，实现了从理论认知到信仰信念的质的飞跃。

## 2.3. 素质拓展与主体重塑：促进大学生全面发展的内生动力

马克思关于人的全面发展学说指出，人的发展不仅包括智力的增长，还包括体能、技能、道德情感以及社会关系等多方面的丰富与完善。高校思想政治教育实践不仅关注学生的政治素质，更致力于对学生主体性的重塑和综合素质的拓展。

一方面，实践活动是锤炼大学生社会责任感与历史使命感的熔炉。现在的大学生多为独生子女，成长环境相对优越，容易形成以自我为中心的价值取向。当他们走出象牙塔，深入支教一线看到城乡教育的差距，深入社区看到基层治理的复杂，这种强烈的现实反差会极大地激发他们的忧患意识和担当精神。他们在服务他人、奉献社会的过程中，体会到了个人价值与社会价值的统一，从而实现了道德人格的升华。

另一方面，实践活动极大地提升了学生的创新精神与实践能力。无论是开展社会调查、撰写调研报告，还是参与志愿服务项目的策划与执行，都需要学生具备团队协作能力、沟通交际能力、分析解决问题的能力以及在复杂环境中抗压的心理素质。这些非认知能力的培养，在传统课堂中往往是被忽视的短板。思想政治教育实践通过“做中学”、“悟中学”，让学生在克服困难中增长才干，在应对挑战中磨砺

意志, 从而为他们未来走向社会、适应职业生涯奠定了坚实的综合素质基础。

## 2.4. 范式转型与资源整合: 推动高校思想政治工作守正创新的重要抓手

长期以来, 高校思想政治工作存在着“孤岛效应”, 即思政课程与其他课程分离, 学校教育与社会教育脱节。推进思想政治教育实践, 是打破这种封闭僵化模式, 推动思政工作守正创新的重要抓手。

第一, 实践教育推动了思政教育模式由封闭向开放的根本转型。它打破了围墙的限制, 将育人空间延伸至广阔的社会天地。在这种开放的教育生态中, 教育者不再仅仅是学校的教师, 还包括企业的劳模、乡村的干部、博物馆的讲解员等。这种多元主体的参与, 极大地丰富了教育的内容和形式, 增强了教育的时代感和吸引力。

第二, 实践教育促进了校内外育人资源的有机整合。每一个红色教育基地、每一个现代化生产车间、每一个基层社区, 都是潜在的思政教材。通过建立校地、校企合作的实践基地, 高校能够有效地将这些分散的社会资源转化为系统的育人资源。这种通过与地方政府合作开展“返家乡”社会实践, 既服务了地方经济社会发展, 又锻炼了学生, 实现了资源共享、优势互补、协同增效的案例很多。例如, 上海交通大学围绕C919大飞机等重大工程打造实践基地与“行走课堂”的做法, 即体现了把国家重大工程资源转化为课程资源的路径[10]。

综上所述, 高校思想政治教育实践绝非可有可无的“点缀”, 而是关乎育人方向、育人质量、育人模式的战略性工程。它以其独特的政治承载力、理论转化力、素质塑造力和资源整合力, 成为新时代落实立德树人根本任务、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的必由之路。然而, 正视其重要价值的同时, 我们也不得不面对当前实践育人工作中存在的诸多现实挑战。

## 3. 高校思想政治教育实践运行中的痛点与阻滞

尽管高校思想政治教育实践的价值共识已基本形成, 但在具体的运行场域中, 受制于传统教育惯性、资源配置瓶颈及考评机制滞后等多重因素, 实践育人工作仍面临着“应然重要”与“实然边缘”的尴尬境地。深入剖析这些痛点与阻滞, 是探寻优化路径的逻辑起点。

### 3.1. 认知偏差与重视不足: 实践育人理念的边缘化倾向

理念是行动的先导。当前, 制约高校思政实践实效性的首要因素在于认知层面的偏差, 这种偏差呈现出一种隐性的“边缘化”倾向。

首先, 传统的“重理论轻实践”惯性思维仍具有强大的路径依赖。在现行的高等教育评价体系中, 无论是学科建设还是教师职称评审, 往往更看重科研成果和理论教学课时, 实践教学因其成果显现周期长、量化难而被视为“软指标”。部分高校管理者和教师虽然口头上强调实践重要, 但在课时分配、学分权重上, 实践环节往往被压缩或作为理论课的附属品。这种“说起来重要、做起来次要、忙起来不要”的现象, 导致实践育人在顶层设计中缺乏核心地位。

其次, 师生主体对实践育人的价值认同存在错位。根据《中国大学生思想政治教育发展报告》及相关学术调查显示, 虽然超过80%的大学生认为社会实践有必要, 但仍有相当比例的学生表示参与实践主要动力是为了“完成学分”或“综合测评加分”[11]。部分教师将指导社会实践视为额外的负担, 缺乏投入的热情与精力, 导致指导流于形式。而在学生层面, 受功利主义思潮影响, 部分学生将社会实践异化为“公费旅游”或“形式打卡”的现象。这种错位在“规模快速扩张-质量相对滞后”的背景下更易放大: 例如教育部介绍2024年暑期“三下乡”社会实践覆盖师生超过1100万人, 组建团队超过30万支[12]。但是, 规模化本身并不必然带来高质量, 反而提高了课程化管理、过程性评价与导师资源供给的难度。这种工具理性僭越价值理性的认知偏差, 严重消解了实践育人的严肃性与神圣感, 使得本应触及灵

魂的教育活动变成了走过场的“秀场”。

### 3.2. 供需错位与内容陈旧：实践教学资源的结构性匮乏

随着“00后”大学生群体特征的变化，他们对实践内容的需求呈现出个性化、多样化的趋势，而当前高校实践资源的供给侧却存在明显的结构性滞后，导致了供需错位。

一方面，实践内容同质化严重，缺乏时代感与针对性。许多高校的思政实践多年来“一张方子吃药”，内容局限于参观纪念馆、简单的义务劳动或问卷调查。这些活动往往缺乏深度的设计，未能紧密结合时代热点(如数字经济、乡村振兴、生态文明等)和学生的专业特长。这种“大水漫灌”式的供给，难以引起学生的思想共鸣，无法满足学生深度参与社会生活、解决实际问题的成长需求。

另一方面，优质实践资源的开发与整合力度不足。虽然各高校都建立了一定数量的校外实践基地，但普遍存在“挂牌多、运行少”的“空壳化”现象。由于缺乏互利共赢的合作机制，企事业单位接纳大学生实习实践的动力不足，往往出于面子或人情应付了事，难以提供深度的岗位体验或调研机会。此外，校内各部门之间的资源未能有效打通，团委的社会实践、教务处的专业实习、学工部的志愿服务往往各自为政，造成了资源的碎片化与浪费。

### 3.3. 机制松散与协同不力：全员全过程育人格局的断裂

立德树人是一项系统工程，需要多方协同、同向同行。然而，当前高校思想政治教育实践在运行机制上存在明显的“孤岛效应”和协同困境。

首先，校内协同育人机制不畅。思政课教师、辅导员、专业课教师作为育人的三支主要力量，在实践环节往往处于“割裂”状态。思政教师懂理论但缺乏对学生日常生活的了解，辅导员熟悉学生但理论指导能力相对薄弱，专业课教师则往往只关注专业技能培养而忽视价值引领。三者之间缺乏有效的沟通与联动机制，导致实践育人难以形成合力，无法实现“课程思政”与“思政课程”在实践维度的同频共振。

其次，校地、校企协同育人动力不足。社会力量参与高校人才培养的渠道尚未完全畅通，缺乏制度化的保障。地方政府、企业、社区在接纳大学生实践方面往往承担了安全风险和管理成本，却缺乏相应的政策激励或利益补偿。这种责权利的不对等，使得社会力量参与思政实践多为偶发性、短期性的配合，难以形成常态化、深层次的协同育人共同体。全社会共同参与的“大思政”格局在实践层面仍面临诸多体制壁垒。

### 3.4. 评价虚化与保障缺位：长效运行体系的短板效应

科学的评价体系和坚实的保障机制是实践育人长效运行的基石，而这恰恰是当前的薄弱环节。

其一，评价体系存在“唯结果论”和“虚化”弊端。目前的实践考核多以提交一份调研报告或心得体会作为唯一依据。这种单一的终结性评价，忽视了对学生在实践过程中的态度转变、能力提升及行为表现的考察。加之网络抄袭、代写现象的泛滥，使得仅凭一纸报告很难真实反映学生的实践收获，导致评价流于形式，失去了甄别与激励功能。

其二，保障机制存在明显的短板。经费投入不足是普遍问题，许多高校的思政实践经费仅能维持基本的交通和食宿，难以支持高质量的项目孵化和成果转化。此外，安全风险防控机制不健全也是一大掣肘。出于对学生人身安全的顾虑，学校往往倾向于缩减校外分散实践的规模，甚至采取“因噎废食”的保守策略。专业指导队伍的匮乏同样严峻，高生师比使得教师难以对每一个实践小组进行精细化指导，严重影响了实践的深度与质量。

## 4. 高校思想政治教育实践体系的优化与创新

面对新时代的召唤与现实的挑战,高校思想政治教育实践必须进行全方位的供给侧结构性改革。这不仅需要修补漏洞,更需要重塑体系,通过顶层设计、内容创新、主体激活与制度保障,构建起具有时代特征、中国特色、高校特点的实践育人新范式。

### 4.1. 顶层设计与协同联动: 构建“大思政”实践育人共同体

要破解“孤岛效应”,必须从体制机制入手,强化顶层设计,构建全方位协同的育人共同体。

第一,强化党委统一领导,完善组织管理体制。高校应成立由校党委书记任组长的思想政治工作领导小组,将实践育人纳入学校发展的总体规划。建立党委宣传部、教务处、学工部、团委及马克思主义学院等多部门联席会议制度,打破部门壁垒,统筹全校实践育人工作。明确各部门职责清单,形成“党委统筹、部门联动、院系主导、全员参与”的运行机制,确保政令畅通、执行有力。

第二,构建校内外联动的协同育人机制。高校应主动对接国家战略和地方需求,拓展与政府、企业、社区、部队的深度合作。通过建立“产学研用”一体化的实践基地,探索“人才共育、成果共享、风险共担”的合作模式。例如,可以聘请劳动模范、大国工匠、基层干部担任校外实践导师,建立“双导师制”。例如,北京大学实践课程的“五位一体”教学机制与基地网络建设,就为校内外协同提供了可参照的组织样式。这种高校利用智力优势为地方发展提供咨询服务,以此换取优质的实践资源,就可以很好的实现校地互利共赢,推动社会资源向育人资源的高效转化。

### 4.2. 内容供给与模式创新: 打造立体化、分众化的实践教学体系

针对内容陈旧和供需错位问题,必须坚持以学生为中心,优化内容供给,创新教学模式,提升实践的吸引力与实效性。

第一,构建分层分类、循序渐进的实践内容体系。依据不同年级学生的认知规律和成长需求,设计阶梯式的实践项目。例如,清华大学建立的“乡村振兴工作站”模式值得借鉴,该模式将思政实践与专业服务紧密结合,组织学生深入乡村进行长期定点服务,既解决了地方实际问题,又让学生在“硬核”实践中受教育。大一阶段侧重“感知与体验”,大二大三阶段侧重“调研与服务”,大四阶段侧重“职业与担当”。这种分众化的设计,能实现精准滴灌,避免“一锅煮”。

第二,探索“互联网+思政实践”的新模式。利用大数据、虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等数字技术,突破时空限制。打造“云上红色展馆”、“虚拟仿真思政实践教学中心”,让学生在沉浸式体验中重走长征路、体验改革潮。同时,利用网络平台开展“云支教”、“云调研”,拓展实践的覆盖面。此外,应充分利用“互联网+”、“挑战杯”等高水平学科竞赛平台,设立“红色专项”赛道,引导学生将社会观察、思想汇报与创新创业项目深度融合,以赛促学,以赛促践。

### 4.3. 队伍建设与主体激活: 提升师生双向互动的实践效能

人是实践活动中最活跃的因素。优化实践路径,必须激活教师的主导作用和学生的主体作用,实现师生双向奔赴、教学相长。

第一,打造专兼结合、素质优良的实践指导队伍。学校应将指导社会实践纳入教师工作量计算和绩效考核体系,在职称评审中设立实践育人专项指标,从制度上解决教师“不愿带、不敢带”的问题。加强对思政课教师、辅导员及专业教师的实践能力培训,鼓励他们挂职锻炼,提升自身的社会阅历和指导水平。组建跨学科的导师团队,让思政教师讲“政治方向”,专业教师讲“业务逻辑”,共同提升指导深度。

第二，发挥学生主体性，推行项目化运作模式。改变“保姆式”的做法，鼓励学生自主组队、自主选题、自主实施。引入竞争机制，设立思政实践专项基金，对优秀项目进行立项资助。推广“课题制”管理，引导学生将社会实践与挑战杯、“互联网+”等学科竞赛相结合，与毕业论文选题相结合。通过这种任务驱动和成果导向，激发学生的内生动力，让学生从“被动受教者”转变为“主动探索者”。

#### 4.4. 制度供给与科学评价：完善实践育人的长效保障机制

要跳出“形式主义”的窠臼，必须建立科学的评价体系和坚实的保障网，确保实践育人规范化、长效化运行。

第一，建立多元化、全过程的综合评价体系。摒弃单一的报告考核法，引入过程评价和增值评价。利用信息化平台记录学生的实践轨迹(如打卡记录、日志、影像资料)，赋予过程分值。实施多元主体评价，将自我评价、小组成员互评、指导教师评价以及服务对象(如社区、企业)的反馈相结合，形成360度评价闭环。注重考察学生在实践中的思想变化和实际贡献，对于产生良好社会效益的成果给予额外奖励。

第二，健全全方位的保障支持体系。设立思想政治教育实践专项经费，并建立动态增长机制，确保专款专用。加强安全风险防控，制定详尽的安全预案，建立“学校+保险公司+基地”的三方安全保障机制，为所有参与实践的师生购买意外保险，解除后顾之忧。就当前国内走在前列的高校来看，例如清华大学以专项经费与项目化组织推进实践育人，上交大以重大工程现场与行业平台转化为育人资源，均无一不显示出：制度供给与资源投入是“从规模到质量”的关键阀门。当前，除此之外还要建立健全激励表彰机制，定期评选实践育人先进集体和个人，发挥榜样示范引领作用，这样才能营造全员重视实践的校园文化氛围，真正做到长远发展。

### 5. 结语

在新时代高等教育的版图中，高校思想政治教育实践不仅是理论教学的延伸，更是重塑时代新人精神世界、提升其改造世界能力的战略支点。

本文基于“知行合一”与“立德树人”的双重逻辑，系统考察了高校思想政治教育实践的重要意义、现实挑战与优化路径。研究表明，实践育人具有不可替代的政治承载与素质塑造功能，但在现实操作中仍受制于认知偏差、资源匮乏、机制松散及评价滞后等结构性矛盾。对此，我们必须保持清醒的理论自觉与行动自觉，通过顶层设计的系统重塑、内容模式的数字赋能、师生主体的双向激活以及制度评价的科学构建，推动高校思想政治教育实践从“粗放型”向“内涵型”转变，从“边缘地带”走向“育人中心”。

展望未来，随着人工智能、大数据等技术的深度渗透以及社会结构的深刻变迁，高校思想政治教育实践将面临更多未知的挑战与机遇。例如，如何在“元宇宙”视域下重构思政实践的在场感？如何应对算法推荐对大学生价值观形成的隐性干扰？这些问题都有待于后续研究进一步追踪与探讨。无论技术如何迭代，教育的本质——以真实经验与反思促进人格完善与行动能力生成——始终不变。我们要始终坚持马克思主义实践观，在广袤的中国大地上，把思政小课堂同社会大课堂结合起来，引导学生在为祖国、为人民的奉献中焕发出更加绚丽的青春光彩。

### 基金项目

本文系北京高校思想政治工作研究支持课题“习近平法治思想融入高校思想政治教育实践研究”(BJSZ2024ZC74)、首都师范大学党建和思想政治工作研究课题“习近平法治思想融入高校基层党组织建设的路径研究”(ZC2025009)的阶段性研究成果。

## 参考文献

- [1] 中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议公报[N]. 人民日报, 2025-10-24(001).
- [2] 习近平. 论党的青年工作[M]. 北京: 中央文献出版社, 2022.
- [3] 习近平. 论党的宣传思想工作[M]. 北京: 中央文献出版社, 2020.
- [4] [美]约翰·杜威. 民主主义与教育[M]. 王承绪, 译. 北京: 人民教育出版社, 2001.
- [5] Kolb, D.A. (1984) Experiential Learning: Experience as the Source of Learning and Development. Prentice-Hall.
- [6] 曾洁荣. 新时代高校思想政治理论课改革创新探赜[J]. 学校党建与思想教育, 2020(15): 42-43.
- [7] 秦书生. 新时代高校思想政治理论课改革创新的重要遵循[J]. 现代教育管理, 2020(6): 20-27.
- [8] 王治东, 黄明元. 新时代高校思想政治理论课改革创新的三重维度[J]. 中国高等教育, 2022(7): 37-39.
- [9] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集(第一卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [10] 上海交通大学. 以“三个一体化”构建全链条实践育人体系[EB/OL].  
[https://www.sizhengwang.cn/a/zyfwpt\\_sjyr\\_sjytpal/241202/1974984.shtml?utm\\_source=chatgpt.com](https://www.sizhengwang.cn/a/zyfwpt_sjyr_sjytpal/241202/1974984.shtml?utm_source=chatgpt.com), 2025-11-01.
- [11] 刘晓亮, 司文超. 中国大学生思想政治教育发展报告(2023) [M]. 武汉: 武汉大学出版社, 2024.
- [12] 福建打造“行走的大思政课”构建社会实践育人新范式. 高校思想政治工作简报 2024 年第 1 期[EB/OL].  
[http://www.moe.gov.cn/s78/A12/gongzuo/moe\\_2154/202401/t20240130\\_1113427.html?utm\\_source=chatgpt.com](http://www.moe.gov.cn/s78/A12/gongzuo/moe_2154/202401/t20240130_1113427.html?utm_source=chatgpt.com), 2025-11-01.